退后一步是人生

金春妙



年轻的时候喜欢一首歌 ,喜欢它的 旋律 ,更喜欢它的歌词 ,每日在口中浅 哼不止 结果在心底唱成了经典。彼时 正在热恋中,与男友分分合合,每当闹 得想了断前缘时 耳畔萦绕的就是这句 往前一步是黄昏 ,退后一步是人生 , 最后冰释前嫌 ,终将初恋修成正果 ,安

某日看到2017年宁波的中考作文 题时 ,吃了一惊 ,暗叹出卷者的心思竟 与我的想法暗合。

拍照小贴士 拍照时 走得太近 被 摄物体容易变形 ,有时往后退一退 ,反 而更自然。乘车小贴士:乘车时,一拥 而上容易造成拥堵,有时往后让一让,

年才俊过早仙逝而惋惜 :更为白发人送 黑发人而悲痛。

一味地向前并非都是好事。前方 固然有梦想和荣光 同时也有风霜和十 里埋伏。

退一步是为了更好地保护自己啊! 一次 和一群作家聊天 得知其中 一位作家写《调查某某某》的幕后故 事。因这个调查涉及举世震惊的黑幕, 他知道这些黑幕暂时无法曝光在太阳 底下,但凭着作家的良知不偏不倚记 录,60多万字的作品他没有急着出版, 而是把这些书稿压在箱底。直到17年 后,社会环境发生变化,这部皇皇巨著 终于没有任何删节出版 引起整个文坛

生活中 我也常被一些事情困扰和 打击,每当痛苦不堪时,调整心态的方 法是对发生的事情作如实记录 不作任 何评价。若干年后,如果这些黑暗能随 着时间流逝而瓦解自然更好 ,如果不 能 我希望从这些痛苦中能挖掘出人性 的光芒和温暖,让人生不绝望!

后退是为了更好地前进。

某次培训 和我同居一屋的文友是 从部队正团转业 ,一路打拼晋升的处级 干部。在别人眼中的她无疑是优秀的 代表 著作等身。哪知年近知天命的她 却悠悠地说:年轻时过于拼命,日夜写 稿,弄坏了颈椎,住进了医院。如果当 时能退一步缓一缓,也不至于如今这般 模样。一次,我顶着病体和一个70多 岁的作家去采访时,我好羡慕他。瞧 只要保养得好,七八十岁照样可写作

有时候走得太快并不见得是好事, 走得长久才是最终赢家。

紧张激烈的中高考已落下帷幕。 这几天,几家欢乐几家愁。因为大家都 把中高考看做人生的转折点。考得好 自然欣喜 ,考不好也不要垂头丧气过于 自责。人生的路很长 我们只是被分在 了不同的竞技场,不同的平台接受不同 的检阅,千万不要拿着别人的地图,去 寻自己的道路。不要耿耿于怀前进道 路的拦路虎,试着后退一步,另觅他路, 也许曲径通幽,发现另一番人生景致

人生中,不如意的事十有八九,有 人想成为一轮明月 ,到最后却成了一颗 星辰 ;有人想成为一棵大树 ,到最后却 变成了一株小草 还有一些人想成为浩 瀚蓝天,到最后却凝结成了一滴雨露。 此等落差和痛苦大家都尝过 退一步海 阔天空,千万不要苦苦逼自己。人生短 短不过百年,少一点执念则多一份快 乐。即使化为星辰,也可以璀璨星空; 即便是一棵小草,也可以自由自在地盘 然大地。

由宁波的考题还想到

斑马线时 ,司机后退一步 ,谦让出

银行排队时,储户后退一步,留出 隐私的空间。

进 是一种动力 退 何尝不是一种 智慧?当前头无路时,试着拐弯或后 退 以退为进的人生 不是同样精彩吗? 往前一步是黄昏,退后一步是人

我的无龄感生活

张秀玲

人到知命之年,实为尴尬,年轻的 尾巴抓不住 ,老年的门槛已经横在前

大多时候,跟闺蜜一起喝茶聊天 或者出游。这时候,大家基本是空档 期,工作上无须拼搏,家庭尘埃落定, 比较轻松。大家似乎尽力挽回曾经逝 去的青春,某人振臂一呼,闺蜜或同学 响应云集。这个年纪不玩一把 ,还待 何时。

每个年纪各有千秋。我们这个年 纪 ,做事活跃但被规矩掣肘 ,只是久而 久之,难免有些暮气沉沉。

有一天,突然发现,冲出重围,竟 别有洞天。

我的办公室类似写字楼,整个高 二段50多号人都在一起,有很多小清 新教师,课余对话就有了多种新鲜交 集。譬如美食、衣着、娱乐消遣。有时 想去看电影,但不知选择哪部,这个时 候,跟她们交流,她们就会帮你推荐, 而且说出诸多理由 ,那时你就听取了 诸多新鲜潮语。这些年轻教师无所不 知 ,眼下许多新事物得心应手 ,于是在 她们引荐下,出游方面下载了 翻译 官 和 去那儿网 等软件 ,为出游带来 诸多便利。美食方面也根据他们的推 荐 ,品赏了流行的饮品 ,多了舌尖上的 美好。工作方面,也掌握了更便捷的 软件。有次去省城改卷,跟年轻老师 同住一周,那个时候我才得知还有一 个下载课件但丰富实惠的渠道。

脑海中不觉又一次回旋着这句歌

从小到大,父母和老师无一不教育

几年前,参加一位文友葬礼,文友

词 往前一步是黄昏 退后一步是人生。

我们奋勇争先,勇夺第一。很少有家长

因过于劳累三十出头而逝,丢下年幼的

孩童和日渐衰老的父母。望着文友母

亲涕泪俱下的自责:我不该从小到大处

处要她逞强 ,形成了她要强的性格 ,每

天写作到深夜 ,透支了健康 ,是我害了

我五味杂陈、泪水汹涌:为一个青

劝我们 孩子 悠着点!慢慢来!

自己的孩子正读大学,这时段是 我的黄金时间。我父母正古稀之年, 而我家特殊,姐妹众多,现在大家庭还 有好几位未上学的小朋友。有空,时 常往娘家跑。于是,我的空余时间跟 老人和孩子相处较多。

这个时候,在父母身上读到很多 变化。曾经纠结家庭琐事而且时常吵 架的他们 现在不怎么爱吵架了 除了 日常生活,一派悠闲。以前父母俩似 乎为各自的亲戚乃至下代牵肠挂肚, 现在似乎事不关己无关紧要了。

现在他们倒很在意子女的嘘寒问 暖 ,只要我们一来 ,喜形于色 ,把家里 好吃的都拿出来。不管我们送什么礼 品,包括保健品或者服装,他们口是心 非,嘴上说不用浪费,实际上心里欢喜 着,等我们一走,就奔走相告于邻居。 他们越来越喜欢唠嗑 ,得空 ,就跟我拉 家常,甚至是村里闲事。其实,他们关 心的不是事,而是找个机会说说话。 或许,老了怕寂寞,所以更在乎自己在 别人心中位置。

跟他们一起 ,免不了谈些家庭琐 事,他们就会劝导我们,不要执着一些 身外之物,凡事学会忍耐。与君一席 话,胜读十年书,他们自己多年熬的心 灵鸡汤是最补的。

跟小孩子一起 ,又是一番景象 ,那 就是累且快乐着。跟他们一起,你的 号令基本失效 ,但只要你跟他们一起 , 就有无限快乐。有时就是简单的两张 凳子,他们也会玩得不亦乐乎;一个院 子,让他们任意追跑,也快乐无比。他 们很容易满足,一个鼓励,就轻易受你 使唤。有时周末我把他们带回家,支 使他们帮我擦地板。你不要小瞧他

们 ,几个孩子一起 ,竞争就不自觉开始 了,各个擦得很卖力。他们做事总不 按常理出牌,譬如一条路,明明是笔直 的水泥路 ,如果边上有条沟渠 ,或者小 坡,他们就会舍弃水泥路,挑战不寻常 路。他们说话,妙语连珠,一开口,偶 尔会冒出天才诗句。譬如天热,墙上 潮湿,他们会说,墙壁流汗了。有时说 话一针见血。有一次,带他们去牛肉 店买牛肉,店铺牛杂碎很多,小孩子一 一询问名称 ,有些我确实叫不出名称 , 他竟然说,你是大人了,怎么不认识 了。是呀 年龄大 本该见识多。

做个小孩子,多快乐。即使他们 哭 ,也是瞬间即逝。我们出走半生 ,愿 我们归来仍是少年,这是多好的梦想。

人啊,每个阶段犹如一年四季,都 有各自风采。跟年轻人学到的是时尚 新潮 ,跟老年人濡染的是简单淡泊 ,跟 小孩子体会到的是纯真快乐,而跟中 年同伴潜移的是隐忍适可。或许有了 跟不同人的诸多交集,我的无龄感生 活并不黯淡单一。

寻找海上"蓝眼泪"

黄选坚

又是一个月圆夜 ,一抬头就能看到 北麂岛的天穹上挂着一轮圆月亮。夜里 21时,我突然接到好朋友、岛上 百事 通 方成的电话:去看蓝眼泪吗? 去 , 当然去。我毫不犹豫地应声而出。

前几天 在网上曾看过 蓝眼泪 的 美照 在被海水冲刷的沙滩上泛起一片 荧荧蓝光 那缥缈不定的雾霭 呈现出梦 幻颜色 就像是大海蓝色的眼泪。那张 照片是一名游客在北麂岛无意中拍到 的。作为驻岛工作人员至今没见到 蓝 眼泪 我常常引以为憾。傍晚时候方成 神神秘秘地来告诉我 晚上可能出现 蓝 眼泪。

来到楼下 汇合了从北麂灯塔下来 的4个人,其中两位灯塔志愿者拿了专 业摄影器材。方成用三轮电动车载了3 个人 ,我用摩托车带一人 ,一路直奔东北 方向的壳菜岙渔港码头。几个年轻人在 黑夜里迎着风一路奔驰 ,有着去寻宝的 新奇刺激。夜幕下的壳菜岙码头 ,只听 得到海水冲刷礁石的声响 ,一盏昏黄的 路灯 灯光摇晃 看不清海面 只能看到 码头的大概轮廓。方成指挥我们几个找 石头往海里抛 ,两名志愿者摄影师已架



好器材。蓝眼泪 其实是赤潮作用下海 面漂浮的夜光藻 到了夜晚被海浪拍打 在礁岩上激发的蓝光。我们看不到海水 冲击的蓝光 ,只能自己创造机会。方成 说用石头击打海面 ,也能同样发出蓝光。

我拿了块石头就往码头边的海里砸 去,嘭的一声巨响却没有一丝蓝光冒 出。大家不信邪 围着码头转了一圈 挨 个试过 真的没有 蓝眼泪 。这个结果 让我们大失所望 颇有宝物被人捷足先 登的感觉。方成仔细看了看海面说,海 面上的夜光藻被水流冲散了,那么这边 没有 ,一定会聚在岛的另一个方向 ,去丁

香坦南码头那边一定有。看着他自信满 满的推理 我们也只能选择相信这位 老 北麂 了。再次启动摩托车在环岛路上 奔跑 ,月色明亮 ,路上行人稀少 ,海岛显 得特别静谧 我想即使没有看到 蓝眼 泪 ,也可以当作一次月夜兜风。

一座只有2平方公里的海岛 ,从东 北开往西南也不需要花费多少时间。丁 香坦的南码头不同于渔港码头 海的声 音显得低沉 像是巨人在酣睡。方成顺 手拿了一块石头抛向海面 海水波纹散 开,突然冒起一圈蓝光,蓝眼泪!灯塔 的志愿者大声叫了起来,惊喜来得这么

快,让我们始料不及。大家兴致一下子 高涨起来 摄影师们选好角度架起相机 , 我们搬来用作投掷武器的石块。一、二、 三!大家一起喊着口号把石头投向海 面 睡梦中的大海突然睁开了眼睛 绽开 蓝色的花朵,一朵接一朵,随开随灭,神 情温柔,像是看着一群恶作剧的小孩子。

这么美的景色 ,又倏忽即逝 ,让两位 摄影师压力大增 ,我们抛出去的石头一 接触海面 ,蓝光乍现 ,其实就是一闪而 过 海水荡漾开 就又趋于平静 相机的 镜头很难捕捉得到。于是 ,方成提议去 西南角的涨网岙看看有没有更好的角度 拍摄 大家再次上路 转过一个山头 小 岛更显得寂静了,还好有路灯一直延伸 过去。在海浪滔滔之中 石头投进去 真 的是石沉大海 和壳菜岙渔港码头一样 没有蓝光出现。这次大家心里有了准 备 不再失望了。心里不免想道 这么美 的 蓝眼泪 可不是想见就见 隨处出现

古人有月夜寻梅的典故 ,在远离大 陆的孤岛上 ,寻找到一份如梅的美好 ,避 逅到一群寻找美好的同路人 这就足以 慰藉在海岛的单调生活了。

走在 仓前街

■钱玉器



少年懵懂从没想到,自从一只脚怯生生迈 进小城,就再也没收回来。好像被命运的一只 手无形中拽着、被岁月拉着,把生活多年的小镇 远远地抛在了身后。

如今,在这小城落地生根,稳稳地如同主人 般,轻松自如游走在大街小巷。把家安居在老 城区西隅 ,是骨子里觉得老城区亲切温暖。时 代在变迁,不管安阳新城区日新月异,老城区格 局模样基本不变,从南到东,横向分布是不长不 短的解放路、万松路,纵向是虹桥路、邮电路,然 后稍微做下延伸和扩展而已。

立夏之后酷暑还没登场,正是不冷不热时 节。晚饭后,便起散步之意。包也不带,带上女 儿,母女俩一身轻松欣欣然出去了。暮春的风 徐徐吹来,耳边的发梢也随之飘舞起来,白色裙 裾一角也欢悦地飞舞着。把两只手背相交夹在 后面,犹如老人家般悠闲晃荡着。

走过环城西路仓前街的桥头,一棵根深叶 茂的大树依然昂立着,树根要几个人合抱着。 不知这棵树在这站了多少个春秋,有如活生生 历史的见证人,注视着这街上来来往往的路人。

走在仓前街上,恍恍惚惚好像走在旧时光 阴里。每次来到这条街,自然会放慢脚步,用目 光端详着这条老街上了历史的房子,感受到岁 月的穿梭和厚重。两边的电线杆上,密密麻麻 的电线如蜘蛛般密布在头顶上方。高低不平的 房子,如一张张古老的照片,至今保留着上个年 代的两层楼低矮的木头房子,朱红色的油漆斑 斑驳驳残留痕迹。抬头一看,还看到砖瓦房子 上的苔痕,还有瓦缝里长出来的野草,悄无声息 生长着。

两边店铺毗邻着,低矮的店面面积不大,但 各种店铺吃的穿的日常生活用品一应俱全,手 工的编织藤席还有经营多年的糯米贴等老店 还有应时而生的培训班奶茶店、药店、理发店 这是古老与现代并存的一条街。脚下的路前些 年坑坑洼洼,修整之后平平整整踩在上面无声

步行只需几分钟的短短一条街,曾经是市 政府所在地,可想而知当年这里的繁华热闹。 还有二小和玉海中学两所学校,到放学之时,学 生纷纷涌出来,顿时使得这条街热络起来,显得 生机勃勃。还有第二巷是保姆聚集地,门口坐 的、站着的,等待着两情相悦。现在倏忽20多年 过去了,行走在这条道路上,外面已发生了翻天 覆地的变化,可这里风采依然。

当年我是贸然闯进这个小城的一个乡下丫 头,还没褪去乡下人的自卑。以一个不经事的 孩子目光打量着这座城市,感觉是到远房亲戚 家做客般害羞不自然。慢慢和同学们在一起久 了,为了和同学发音保持一致,暗暗地纠正了个 别带有浓厚的地方发音。休息日,和同学从东 门走到南门,偶然经过仓前街,经过瑞中(现在 的玉海中学),感觉这里神秘高深,心生向往之

回到多年之前中考的那天下午,走在这条 街上,脚步慌乱惶恐而又不知所措,考试时间差 不多已过了一刻钟,恨不得长一对翅膀飞到教 室。前面不远就是老瑞中,当年中考的就是这 个考点。那时我独自生活在小城暂住在我表姐 宿舍里,前一天晚上辗转反侧睡不着,结果第二 天中午睡过了头。到了考场,已迟到20来分钟。 是数学考试,我拿着笔的手哆哆嗦嗦写下自己 的名字。结果,后来,我们班级有9人进了瑞中 而成绩在班级排名前三的我,却与瑞中擦肩而 过,命运从此在这拐了一个弯。后来,走过一段 长长的曲曲折折的弯路,以 曲线救国 方式又 来到这个学校担任心理老师,不过是在新校区

如今走在仓前街上,与过去的自己相遇,不 由感慨万千。与我而言,这20多年的历史,仿佛 就在昨天,好像一切都改变了,但自己还是自 己 ,又好像一切都没变。

这条街过去不远的西山,当年是人文荟萃 之地,名人雅士在这生活过。可以想象出,这些 文人雅士纷纷在苍前街上飘过的身影,赋予了 这条街深厚文化的内涵。

一条仓前街,走过了几代人,不仅是走过的 每一个人活生生的证明者,更是一座城市的见